

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 20

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Dirección telegráfica: DIARIO

TELÉFONO 1881

Nº 21,637

Encripción en Córdoba. | 21 monedas; 5 pesetas
Mismo resto de España. | 6 | 6
Mismo en el extranjero. | 10 | 10
Pago adelantado. | 10 monedas, 10 céntimos

RECOPILANDO DATOS

AFRICA ANTES DE LA GUERRA

El África separada del continente por el cañón del Niágara puede considerarse como una sombra de la Europa que comparte con ella el privilegio de haber fundado las primeras sociedades civilizadas. El África, su corazón más culto, rico y fértil, albergó en la antigüedad alto grado de prosperidad y poder. Como recuerda indeleble conservación las famosas pirámides y mausoleos de los Faraones, los mejores monumentos de esta clase que se han construido en el mundo. La pirámide más elevada es la de Cheops, que mide ciento veinticinco metros de altura.

África, hoy atravesada y casi dividida en colonias europeas, llevó a España de esplendor y grandeza, durante su dominación en nuestra patria, llegando a ser Córdoba, en el último período del siglo décimo, el primer centro de cultura del mundo civilizado en todos los órdenes de la actividad humana. Respondan de ello entre múltiples notabilísimas obras y joyas artísticas perdidas por España, la singular Alhambra y la incomparable Mezquita; el genio de nuestra raza, nuestro idioma, matizado de voces árabes, nuestras costumbres reflejo de costumbres moras, las caras ideales y los ojos, como abismos insondables de las mujeres cordobesas, y una palabrita responde de ello nuestra alma, que es el alma musulmana.

África y España es la misma tierra, unida por el bálsico del Mediterráneo. Dijo querido que la cultura española en el sol naciente, donde la Naturaleza nos saluda por las estribaciones de nuestras mismas sierras, acariciadas por el mismo sol naciente, sea obra de bendición para los pueblos hermanos.

Regiones e estados de África por orden de sus límites y sus capitales respectivas

AL NORTE

Barbería, comprende: Marruecos, su capital, Fez. Argelia, Argel. Túnez, Túnez. y Trípoli, Trípoli. (Gran desierto.) Región del Nilo, comprende: Egipto, su capital, El Cairo. Nubia, Kairum. y Abisinia, Adis-Ababa

AL CENTRO

Sudán, su capital, Bamako. Congo, Boma. Senegambia, San Luis. Nubia, O. k. Zanguebar, Zanzíbar. Guineas Sept., (Colonia.) Guineas Mard., Monrovia. Liberia,

AL SUR

Damara y Namakas (Colonia.) África Inglesa, El Cabo. Guineas Mard., (Colonia.) Madagascar, Isla, s. c. Mozambique, s. c.

Las mismas regiones por orden de extensión

REGIONES	Extensión
1.º Sahara	6 millones K ²
2.º Sudán	3
3.º África Inglesa	3
4.º Nubia	2
5.º Zanguebar	2
6.º Congo	2
7.º Guineas Sept.	2
8.º Guineas Mard.	2
9.º Trípoli	1
10.º Abisinia	1
11.º Egipto	900.000
12.º Damara y Namakas	830.000
13.º Mozambique	760.000
14.º Marruecos	510.000
15.º Argelia	505.000
16.º Somalí	500.000
17.º Senegambia	350.000
18.º Madagascar	192.000
19.º Túnez	167.000
20.º Liberia	95.000

Idem por orden de población absoluta

REGIONES	Población
1.º Sudán	21 millones
2.º Congo	19
3.º Guineas Sept.	19
4.º Zanguebar	13
5.º Marruecos	10
6.º Egipto	10
7.º Guineas Mard.	9
8.º África Inglesa	8
9.º Abisinia	8
10.º Argelia	5
11.º Nubia	4
12.º Madagascar	2.600.000
13.º Somalí	2 millones
14.º Senegambia	1.800.000
15.º Túnez	1.300.000
16.º Liberia	1.500.000
17.º Trípoli	1
18.º Damara y Namakas	750.000
19.º Somalí	200.000

Idem por orden de población relativa

REGIONES

Población

1.º Marruecos	18 por K ²
2.º Libia	15
3.º Madagascar	13
4.º Egipto	11
5.º Túnez	10
6.º Congo	10
7.º Guineas Sept.	10
8.º Argelia	9
9.º Abisinia	7
10.º Sudán	7
11.º Zanguebar	6
12.º Senegambia	5
13.º Guineas Mard.	5
14.º África Inglesa	3
15.º Nubia	2
16.º Mozambique	2
17.º Somalia	1.500
18.º Trípoli	1
19.º Damara y Namakas	0.21
20.º Sahara	0.16

Algunas capitales de África por orden de su población

CAPITALES

Población

1.º El Cairo	640 000
2.º Túnez	200.000
3.º Fez	150.000
4.º Argel	100.000
5.º Addis Abeba	80.000
6.º El Cairo	78.000
7.º Tanganjira	60.000
8.º Zanzíbar	50.000
9.º Kartum	40.000
10.º Trípoli	30.000
11.º Monrovia	5.000

Breve observación

En Marruecos residen los moros descendientes de los invasores de España, en seis diferentes razas de razas, corrompidos de mazuras por procedentes de la Magistral, actual Imperio marroquí; los árabes, los bereberes, los judíos también descendientes de los expulsados de nuestra nación, y los negros a esclavos, cuyos principales mercados de estos seres humanos están en Marrakech, Melilla y Fez.

En la Guineas existe la costumbre de que al morir el rey se degollan un número considerable de esclavos para que vayan a acompañarle a la otra vida, y para remate de dolor y de vergüenza existe en Cafeteria la entropagia.

Como simpático contraste tenemos en África la república de Liberia, altíssima y generosa, fundada por los americanos con la nobilísima idea de arrancar de la esclavitud a los negros.

El Sahara o gran desierto, el mayor del globo, tiene de extensión dos tercios de la Europa; es la región más cálida del mundo; se cree en el fondo de un mar que ha quedado seco. Entre otros grandes peligros para el viajero, existe el terrible simón o horca que formando colinas de arena separam a las caravanas.

Aunque no es muy propia la división que hacemos de África, en sus partes de norte, sur y centro, la conseguimos así atendiendo a la conclusión y siguiendo el mismo orden de las otras partes del mundo ya publicadas.

La información política de África es de difícil estudio, por falta de datos, y por la diversidad de opiniones entre los tratadistas de estas materias.

África del Norte: Argelia y Túnez son colonias y protectorado francés, respectivamente.

Trípoli, posesión de Italia, anteriormente de Turquía.

El Sahara se halla bajo la influencia de Francia, en una extensión de más de 5 millones de kilómetros cuadrados.

Este desierto debe distinguirse del Sahara menor o berberisco.

Egipto, visto aparentemente tributario de Turquía, y en realidad de Inglaterra, y la Nubia, dependencia de Egipto.

España posee en África, Fernando Po, los territorios del Mungo, las islas de Elobey, Corisco y Assomé, y las plazas de Ceuta, Melilla, Peñón de la Gomera y las islas Chafarinas.

África del Centro: Sudán, denominado por tribus; Congo, estado independiente, bajo la soberanía de Bélgica; Senegambia, varios estados indígenas, y dominio francés; Somalí, tribus, y colonias de Inglaterra, Italia y Francia.

Zanguebar, sultanía, protectorado de Inglaterra y Alemania.

Guinea septentrional, colonias inglesas, francesas y alemanas, algunos estados indígenas, y la república de Liberia.

Damara y Nama kus, colonias alemanas.

Guinea meridional, comprende la colonia Ángola de Portugal y el Congo francés.

Madagascar, colonia francesa, y Mozambique, portuguesa.

Pueblan el África dos razas: la negra y la blanca, dominando la primera.

Sus principales idiomas son el árabe, berberisco, mandinga, bétchano, zádi, y los europeos español, francés, inglés, portugués y alemán.

África tiene 30 millones de kilómetros cuadrados y unos 150 millones de habitantes; 5 por kilómetro.

G. Pérez Crespo.

FRANCISCO MOLTO AURA
MEDICINA—CIRUGÍA—PARTOS
ENFERMEDADES DEL PECHEO
Aplicación del 606 y 614
Góngora, 9 (entrada por Juncal y Barriol).
CONSULTA: Días laborables de 2 a 5, festivos de 12 a 2.

VIERNES 31 DE OCTUBRE DE 1919

VOCACIONES PROFESIONALES EN LA MARCHA CORDOBESA

FRANQUICIA CONCERTADA

AÑO LXX

Los señores suscriptores tienen derecho a inscribirse en la Corte plena sin aumento al mes, que no excede de quinientos pesos y que sea de su entera satisfacción, ofreciendo personalmente el importe del Título, a razón de tres pesos por cada suscripción.

GRAN CAFÉ Y REPOSTERÍA

Gondomar, 1 y 1 duplicado

Teléfono número 4, CÓRDOBA

Establecimiento el más acreditado, elegante, cómodo y céntrico de la población, reformado recientemente con arreglo al más delicado gusto moderno y a las más exigentes prescripciones higiénicas.

Es el preferido por las personas de buen gusto y los aficionados al buen café, porque adquiere los mejores productos y no economiza nada en la elaboración de los artículos para ofrecerlos en imponentes condiciones.

Especialidad en exquisitos refrescos de Soda, fabricados de frutas concentradas; bebidas y licores variados de las mejores marcas.—Chocolate con bollo o bizcochos, a 35 céntimos.

Gran novedad, artículo de reclamo: Media ración de jamón, 75 céntimos.—Cena, compuesta de media ración de jamón, un bollo de pan y una copa de vino, 1 peseta.

Elegante departamento, con tocador, para Señoras.

BILLARES

Situados en el principal del edificio, con magníficas mesas de precisión.

SERVICIO PERMANENTE

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

Ayer se hicieron en los juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Distrito de la Izquierda

Defunciones.—Juan Orgaz Núñez, de 1 mes; Juan Almagro López, de 45 años, e Isabel Ruiz Hidalgo, de 77.

Matrimonios.—Ninguno.

Nacimientos.—Ninguno.

Distrito de la Derecha

Nacimientos.—Alfonso Alcalde Espinosa, Manuel Villalobos López, Federico García Sevilla-Núñez, Elena Martín Ospio y Ana Villalobos Alvarez.

Matrimonios.—Rafael Pérez Rodríguez con Rafaela Salcedo Muñoz.

Defunciones.—Rafael Rodríguez Pérez, de 23 meses; Francisco Fernández Pérez, de 2 años; Ignacio Herrador Barranco, de 68, y Eufemia Gómez Ruiz, de 68.



El general don Antonio Tovar y Marcote, que en recompensa a los servicios prestados a la Patria se le ha nombrado Senador Vitalicio.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias

Se ha concedido licencia para cazar al vecino de Montilla don Rafael Arce Espinosa, al de Córdoba don Rafael Cabrera Martínez, a los hermanos Núñez don Rafael Ramírez y don José Díaz Tercero, al de Belalcázar don Antonio Vargas García y al de la Rama don Miguel Fernández Vargas.

Nuevos puestos

Por Real orden se han creado puestos de la Guardia civil en los p

Salón Ramírez

→ Hoy Estupendo Programa de Cine y Varietés →

Grandioso éxito de la emocionante película de series LA BALA DE BRONCE. Hoy estreno de la octava jornada, titulada EL ESCARABAJO MAGNÉTICO.

Despedida de la notable canzoneta WANDA KOSIKI.—Grandioso éxito del dueto LES DOSSETT.—Debut de la notable artista NIÑEVES CAMPOS.

Todas las tardes sección vermouth, a las 5 y 1/2, estrenándose un episodio de la BOLA DE BRONCE. (Veáse programas).

DE SOCIEDAD

A noche, en el tren expreso, regresó a Madrid el exministro y notable jurista don Francisco Bergamín que viene de la Corte con objeto de informar en la Audiencia.

En los andenes de la estación fué despedido por las autoridades, la plena mayor del partido conservador y numerosos letrados y procuradores.

Clinica RONCAL

ESPECIALISTA: Garganta, Nariz, Oido
LABORATORIO.—Consulta de 1 a 3.
Braulio la Portilla, 6, pral.—Córdoba.

Cartas serranas

De Villacuelquiera

II

Querido amigo X: Cumpliendo lo ofrecido, te escribo esta segunda epístola, para tenerme al contento de lo que vaya ocurriendo en Villacuelquiera; y aunque pudiera salir del compromiso con la célebre frase de «Todo está igual, parece que fué ayer», he de constatar algunas cosas originales y de bastante importancia.

Tú bien sabes que en otras partes, hasta la presente, se han solucionado y se solucionan las crisis del trabajo, parlamentando obreros y patrones, respecto al precio y condiciones de los salarios. Interviniendo las autoridades como mediadoras imparciales; y que, una vez convenidos, las compañías de ferrocarriles—por ejemplo—proporcionan trabajo a los obreros ferroviarios, las de minas a los mineros, las metalúrgicas a los metalúrgicos, los fabricantes a los del gremio y los maestros; otros y zapateros a los operarios de la sección y a los del trapío, respectivamente; y por último los propietarios de fincas rústicas y los ganaderos a los braceros del campo, sin que se le haya ocurrido a nadie que los oficiales de cierre van a trabajar a los zapateros y los barberos a las aseaderas; pero quel quercido amigo, lo arreglamos de otro modo muy original y cómodo.

Patronos y obreros hemos convenido, de completa conformidad, en solucionar la crisis del campo, la agrícola dando trabajo a los jornaleros en el desarrollo, digo en el arreglo de calles y regueros o albercas, de la aldea; es decir, que, aparte de la pulcritud, queremos urbanizar la ruta. Nada de trabajo en los campos. Al pueblo, al pueblo. Al Ayuntamiento que tiene obligación de mantener a todos los habitantes de la aldea; para eso es Ayuntamiento.

Si esto sucede hoy en plena época de sequía y de otras faenas agrícolas, cuando siempre ha habido escasez de obreros, ejquieres decirme lo que sucederá cuando por las lluvias, hielos, escarchas u otros estados atrofíticos, o por no ser época apropiada para muchas labores, surja la verdadera, la imprescindible crisis? ¡Dios nos coja confesados!

Los patronos prefieren saltar dinero por medio de repartimientos extraoficiales y voluntarios para conjurar la crisis, a dar trabajo; asunto por la elevación de los jornales y por su escaso rendimiento; y los obreros prefieren ganar menos jornal en la aldea, porque están en casa con sus familias, cerca de sus círculos, de los cafés y de otros centros de ilustración y honestos pasatiempos; y porque en las obras públicas municipales hay poco calor y vigilancia y lo mismo emplearía un maestro alfabético que en parqueo o un zapatero, que es la igualdad a que aspiramos.

¿Qué es el durazno? Durazno hasta que la Hacienda píjibón, la Diputación u otra corporación análoga, toque que interesar los fondos municipales y embargar sus bienes; y esto se hará esperar poco, pues te advierto que a la vez pediremos con insistencia y querremos todos que se suprima el impuesto de consumo y los arbitrios municipales; es claro que con el lógico y conveniente fin de no pagar nadie nada, que es nuestro desideratum; a ver si se repite el milagro del pan y de los pescos.

Después... tal vez acordemos que las crisis del trabajo del campo las solucionen el clero parroquial.

También te manifiesto que de esto tienen la

culpa los trabajadores forestales, por lo que debemos pedir que amarallen las sierras para que no nos moleste la gente extranjera.

Y todo esto lo hacemos en el siglo XX y hablando y blasfemando mucho de ilustración, de sociabilidad y de libertades. Es paradójico, ¿verdad?

Por hoy basta. Con estos botones de muescas, puedes comprender cómo estamos y cómo somos en Villacuelquiera; igual que en Villapardos, Villapuertos, Villafresca y otras aldeas comarcas.

En otra te hablaré de subestancias, de pesos y medidas de comerciantes, de industriales, de acaparadores, de vividores y de legeros. Hay de la cortada para rate.

Te abrazo cariñosamente

El tío de los Mesquitazos.

25 Octubre 1919.

Finca de Utilidad y Recreo

En Villa del Río se vende magnífica finca compuesta de hermosa y confortable casa de recreo, conocida por «Palacio de Fuensanta», con baño y motor para la elevación del agua; cinco huertas con sus correspondientes casas, arrendadas, y casa para el casero; pinar y olivos.

Para precio y condiciones, pueden dirigirse a D. José Menéndez, Princesa, 77, Madrid, o a la Administración de este Diario.

Asociación de Labradores y Ganaderos de Córdoba

La Junta Directiva de esta Asociación cita a sus asociados a una Asamblea que tendrá lugar en esta capital el día 1º de Noviembre próximo, a las once de la mañana, en el Círculo de Labradores, y les ruega concurren a la misma por tener que tratar de asuntos importantísimos.—Por la Directiva: El Presidente accidental, Rodrigo Barasona.

Solución de la huelga de zapateros

Los obreros zapateros de esta capital que, como saben nuestros lectores, se hallaban en huelga desde hace tiempo, a causa de diferencias con los patronos respecto a los aumentos de los jornales, han celebrado una reunión en la cual dió cuenta de una carta remitida por el presidente de la sociedad de patronos don Rafael Pérez Jiménez, persona muy conocida y que goza de la general estimación por su honestidad y laboriosidad.

Recibieron su desconsolada esposa, hijos y demás familia nuestro sentido pésame.

Francisco Arribalzaga Serrano, de una herida en el dedo medio.

Encarnación Muñoz Hidalgo, de una herida contusa en la región mentoniana.

Y Genoveva Ruiz Torres, de una herida en el brazo izquierdo por mordedura de perro.

Emulsión Vitæ

Cura la Escrufola, Raquitismo, Linfatismo y todos los estados de agotamiento orgánico.

AVISAMOS

a los señores Médicos y farmacéuticos, que encontrarán EMULSIÓN VITÆ en casa de

D. FRANCISCO YSPEZ RUIZ

Agente exclusivo: José Cinto Guallar.—Madrid.

Clausura de los cementerios

El Alcalde de esta capital ha dictado la siguiente disposición:

Con el fin de evitar todo motivo que pueda dar origen a que se altere la salubridad pública, y de conformidad con lo informado por el señor Inspector municipal de Sanidad, queda prohibida la entrada en el presente año en los cementerios y, por lo tanto, la exhumación de los enterramientos existentes en los mismos.

Al hospital

Los camilleros de la Casa de socorro han conducido al Hospital de Agudos a la enferma pebre Rosario Espeso Jiménez, vecina de esta capital.

Auto-piano eléctrico, sistema «Clavistist»

sólida y elegante construcción, con teclado para tocar a mano y además, cerca de 60 rollos de escogidas composiciones, magnífico archivero musical, tarima y cuante le es anexo. Para verlo y tratarlo en la Confitería «La Perla».—Córdoba.

Pérdidas

En las calles del Río y de Ladrados, por la plaza de la Compañía, se ha extraviado un cueillo blanco y negro de piel, para niña. Se gratificará a la persona que lo entregue en la calle Ambrosio Morales, número 9.

De la misma casa ha desparecido un gatito blanco con pincas grises, cruzado de Angola. También se gratificará a quien lo devuelva.

Defunción

Ayer falleció en esta capital don Rafael Pérez Jiménez, persona muy conocida y que goza de la general estimación por su honestidad y laboriosidad.

Recibieron su desconsolada esposa, hijos y demás familia nuestro sentido pésame.

LA GRANADINA CONFITERIA Y PESTERÍERIA

ALFONSO XIII, NUM. 28

JUNTO AL CÍRCULO DE LA AMISTAD

Ofrece a su distinguida clientela para mañana, festividad de Todos los Santos y como especialidad de esta casa, los típicos Buñuelos de Viento, Huesos de Santo, Batatas de Néjar y demás artículos propios del día.

Correos y Telégrafos

Para las próximas oposiciones se preparan alumnos en la Academia dirigida por el Capitán de Caballería don Rosendo Álvarez, con la cooperación del Profesor siguiente:

De Física y Aritmética.—Capitán de Artillería don Pascoal Morcillo (Ingeniero Industrial).

De Química, Geometría y Trigonometría.—Capitán de Artillería don Joaquín Gómez Pantoja, profesor de la Academia de su Arma (Ingeniero Industrial).

De Álgebra y Francés.—Don Eusebio Alvarez.

De Literatura y Gimnasia.—Don Federico M. Moscoso, Capitán de Caballería.

De Dibujo.—Don Euclio Ordóñez, Profesor de la Escuela de Artes y Oficios.

De Ortografía y Gramática.—Don Antonio López, Maestro Superior Nacional.

Además la Academia gestiona la colaboración de un funcionario de Correos y Telégrafos.

Hoy viernes (27).—Preparación completa, 35; idem un grupo, 25.

Horarios (Telégrafo).—Preparación completa, 35; idem un grupo, 25.

Sedentaria Interiores.—Santa María de Gracia, 102.

DR. J. MALDONADO ESPECIALISTA

París y Mafriz

Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tarde.

Marmel de Bañuelos, 7.—Teléfono 327.—Córdoba.

Por insultos

El vedado de esta capital Antonio Cabello Serrano ha denunciado a una mujer llamada María la Serrana, que acostumbra a insultar al denunciante y su hermano.

La conversación continuaba entre los dos cómplices.

Roberto respondió:

—Está tranquilo.. O'Brien no cometiera ninguna imprudencia. Para llegar a su objeto tomó todas las precauciones posibles, y una vez el sujeto entre sus manos, tendrá mucha prisa por salir de Francia para no volver jamás.

Las voces provenían de alguna distancia y la ciega no podía reconocerlas.

—De qué se tratará?—se preguntaba.—Quién es ese sujeto? ¿Cuáles son esas precauciones de que hablan? ¿Quiénes son esas gentes?

Roberto y Claudio, que hablaban paseando, volvían sobre sus pasos.

Durante un momento, los dos hombres hicieron al to de delante de la verja que solo les separaba de la ciega.

Esta vez oyó detenerse.

—Y a pesar de todo, vienes obligado a darle doscientos mil francos...—dijo Claudio.

—Negarse habría sido imprudente.

—No digo que no, pero es caro.

—No podía negar, había prometido la suma...

—Cuando creías tener necesidad de él para poner mano sobre el objeto que podía perderse...

—¡Eh! ya lo sé... pero ¿qué quién? Era preciso pa-

La eucaristía
Ayer fueron muertos con preparados de estriñina
tricina diez perros vagabundos.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS ESPECIALISTA

—Dr. J. Díaz Mayordomo

Del Instituto Rubio de Madrid y Ex-A. del Olímpico Nacional

Consultas: de 2 a 5. Gratis a los pobres de 10 a 12

Cuatro Esquinas, 23.—Córdoba

Las necrópolis
Ayer, con motivo de la proximidad del día de los Difuntos, muchas personas fueron a los cementerios para depositar coronas y flores en las tumbas que guardan los restos de los seres queridos.

Ropa que vuela

En la Comisaría de Vigilancia ha comparecido el vecino de esta capital Isidro Ruiz Navas, manifestando que hace unos veinte días entregó a Francisco Ruiz Urbano para que se la lavara una camisa y unos calcetines, valorados en echo pesetas y a pesar de los recados que le había enviado para que le devolviera dichas prendas, éstas no habían sido entregadas.

Francisco ha negado el hecho denunciado por Isidro diciendo que cuando éste le llevó la ropa ella estaba acomodada y no se hizo cargo de las prendas.

El caso fue negado por el juez de paz.

Nuevo Consultorio de Medicina y Cirugía Hotel Suizo

Horas de consulta: de 11 a 1 de la tarde y de

6 a 8 de la noche.

Consulta extraordinaria: de 7 a 9 de la mañana.

Médico director: Dr. Rebullida.

Las Colonias escolares

Ho, en el tramo corredor de la Sierra que llega a Cercedilla a las diez y media de la mañana, regresará de Cerro Mariano la primera colonia escolar cordobesa.

Sustracción

El industrial de esta plaza don Galo Hernández ha denunciado ante la Comisaría de Vigilancia el hecho de que un desconocido le ha sustraído de su establecimiento de tejidos una pieza de tela formando mezcillón, valorada en ciento cincuenta pesetas.

El caso fue denunciado por varios dependientes del señor Hernández, que no lograron detectar.

El caso fue denunciado por varios dependientes del señor Hernández, que no lograron detectar.

El caso fue denunciado por varios dependientes del señor Hernández, que no lograron detectar.

El caso fue denunciado por varios dependientes del señor Hernández, que no lograron detectar.

El caso fue denunciado por varios dependientes del señor Hernández, que no lograron detectar.

POR TELEGRÁFO Y TELÉFONO

de la tarde a 5 de la madrugada

Madrid

En la Presidencia

El Jefe del Gobierno fué esta mañana a su despacho de la Presidencia más temprano que de costumbre.

Le visitaron el Senador por la Universidad de Barcelona que le habló de asuntos relacionados con la autonomía universitaria, y el Comité ejecutivo del Congreso de Ingeniería que se celebrará en Madrid el 16 al 20 del mes próximo.

Dicho Comité expuso al Presidente del Consejo de ministros varias iniciativas encaminadas a dar la mayor solemnidad posible a las sesiones de apertura y clausura del mencionado Congreso.

Sánchez de Toca también recibió a los periodistas y les dijo que había aplazado las conferencias que trataba de celebrar con los prehombrados políticos que constituyeron el Gabinete nacional, a causa de la ausencia de García Prieto y Cambó.

El Subsecretario les dijo que no era cierta la suposición acogida por algunos periódicos de que don Melquíades Álvarez llevara a Barcelona una misión que le hubiese confiado el Gobierno, pues ésta tenía sus representantes directos en aquella capital, con los cuales se entendía y a los que confiaba todos los trabajos e informaciones y el cumplimiento de las órdenes y disposiciones que creía oportuno.

Añadió que lo único que había de cierto en tal rumor era que don Melquíades Álvarez visitó a Sánchez de Toca antes de emprender el viaje y le ofreció que, cuando regresara, le daría cuenta de las impresiones que hubiese obtenido en la ciudad condal respecto a los problemas pendientes.

En Gobernación

El Ministro de la Gobernación, al hablar con los periodistas, les dijo que había conferenciado extensamente con el Director general de la Guardia civil para tratar de la distribución y el acomodamiento de las nuevas fuerzas de la benemérita.

Respecto a la distribución convinieron en iniciar con preferencia las peticiones de guardia civil hechas por las poblaciones que ofrecían mayores facilidades para la instalación de las repartidas fuerzas, siempre teniendo en cuenta las conveniencias del servicio.

Dijo que el Gobierno se preocupaba el propósito de los patronos de declarar el loc-out a los obreros y que haría cuantas gestiones pudieran a fin de evitarlo, procurando restablecer la armonía entre ambos elementos.

Participó que había conferenciado, por teléfono, con el Gobernador civil de Barcelona recomendándole que procurara solucionar los conflictos pendientes o que surgieran sin recurrir a medidas de extremado rigor.

Afirmó que carecían de fundamento los rumores de que Amado estuviera disgustado y traía al propósito de presentar la dimisión, añadiendo que no se debe hacer caso de esos especiales, propulsadas por personas que tienen intención de agravar los conflictos, en vez de facilitar su solución.

Rechazó la acusación de parcialidad que algunos elementos lanzan contra el Gobierno, sosteniendo que éste prosigue en todos los asuntos con imparcialidad absoluta, atento solamente a cumplir sus deberes en beneficio de los intereses generales del país.

Expuso su creencia de que, al fin, se impone el buen sentido y se logra resolviendo los problemas pendientes, sin grandes dificultades.

Participó que había aprobado un expediente autorizando la prolongación del plazo de la Bonanza de Madrid, mejoría que proporcionaría trabajo a bastantes obreros.

Dijo que, según se había comunicado el gobernador civil de Valencia, entre los patronos de aquella capital no había ambiente propicio para la declaración del loc-out.

Por último dió cuenta de que el Gobernador de Ciudad Real le había informado de que en una fábrica de fundición establecida en la calle de la Iglesia de aquella capital, al reconocer un montón de hierros viejos, hizo explosión un proyectil que había entre ellos, resultando cuatro obreros gravemente heridos y uno con lesiones leves.

En Estado

En el Ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de Tánger comunicando que en una reunión celebrada por los agentes diplomáticos y representantes de las colonias española y hebrea se acordó enviar un testimonio de adhesión al Gobierno español.

El Marqués de Lema ha contestado dando las gracias.

Viaje de García Prieto

El Marqués de Alhucemas marchará mañana a París donde permanecerá algunos días.

Estado de Pablo Iglesias

Continúa agravándose la enfermedad que padece el diputado socialista Pablo Iglesias.

Los médicos que le asisten temen un pronto fallecimiento.

Venecia

Ha llegado a Madrid Ventosa.

Dijo que viene llamado por el Jefe del Gobierno que desea consultarle acerca de las pruebas, por haber formado parte del Gabinete.

La Internacional

Relojería de Mass Harmanos.—Especialidad en competiciones garantizadas. Claudio Marcelo, 13 (frente a la «Campana»). Córdoa.

El déficit del presupuesto

Los periódicos calculan que en el año actual el déficit del presupuesto de gastos asciende a unos millones de pesetas, siendo imposible, aunque se aprueben los presupuestos, solventar las contribuciones y se implanten nuevas tributos, conseguir bajarla con el de ingresos.

La situación preocupa extraordinariamente al Gobierno.

En los círculos financieros se reconoce que la situación económica de España es grande pero

que no está desarrollada todavía para resistir un gasto anual de dos mil cuatrocientos millones.

Una conferencia

El Jefe del Gobierno conferenció esta tarde con Ventosa.

A la entrevista asistió el Ministro de Hacienda.

Tratóse de las luchas generales de los presupuestos.

Ventosa ha regresado esta noche a Barcelona para consultar con Cambó y otros significados regionalistas.

La Confederación Patronal

La Confederación Patronal ha publicado una nueva nota atacando duramente a todos los partidos políticos.

Dice que no viven en la realidad y gobernan a espaldas de los intereses generales y de la opinión.

Añade que se desconoce las fuerzas de que disponen los elementos patronales y su organización.

Dicla que el método con que se desarrolla el loc-out convencerá a todos de la imposibilidad de gobernar sin los elementos patronales.

Afirmó que los patronos persistirán en su actitud hasta que el poder reciba en hombres que le ejerzan teniendo por único ideal el bien y la tranquilidad de la Patria.

Manifestó que, en el caso de que don Melquíades Álvarez haya ido a Barcelona llevando un millón de pesetas para solucionar el conflicto, el Gobierno fracasará, porque la Federación patronal rehusa a los mediadores.

Lo que dice Burgos

El Ministro de la Gobernación volvió a recibir esta noche a los periodistas y les dijo que en Vergara había terminado la huelga de los operarios de varias fábricas.

Respecto a la situación de Barcelona manifestó que algunos elementos persistían en su empeño de crear al Gobierno dificultades, considerando que aboga más por los obreros que por los patronos.

Aseguró que aquél está en el fiel de la balanza, decidido a defender la libertad del trabajo y los supremos intereses del país que son la paz y la concordia, el derecho y la justicia, evitando las consecuencias de unos y otros.

El Ayuntamiento de Jerez

El Gobernador civil de Cádiz ha comunicado al Ministro de la Gobernación que mañana se constituirá el Ayuntamiento de Jerez de la Frontera.

Ninguno de los individuos que lo forman ha sido concejal porque cuantos desempeñaron este cargo se han negado a aceptarlo nuevamente, en virtud de las instrucciones de los jefes de sus respectivos partidos.

Se nombrará alcalde al coronel Santisteban. Se ha abonado a los médicos de la beneficencia municipal las pagas que se les adeudaban, cesando aquellos en su actitud de huelga.

Dichos médicos han dado cuenta de este resultado a los compañeros de provincias que se adhirieron a la actitud de los médicos de Jerez.

Una paga extraordinaria

Esta tarde el Consejo de Administración de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, por iniciativa del Marqués de Urquiza, acordó conceder a todo su personal una paga extraordinaria, a pesar de la situación precaria porque atraviesa dicha Compañía.

El general Iglesias

El Ministro de la Gobernación visitó esta tarde al Capítulo general de Madrid, hallándose enfermo con un calarro.

El general Aguilera marchará a Ciudad Real, donde permanecerá cuatro días, y seguidamente regresará para encargarse de nuevo del mando de la Capitanía.

Extranjero

Los Reyes en Inglaterra

Telegrafían de Londres que la Reina de España, acompañada de la Duquesa de San Carlos, estuvo esta tarde en la Embajada española, donde se la despidió con un té.

Después se celebró un baile en su honor.

El Rey efectuó muchas visitas.

Noticias de Marruecos

Comunican de Tetuán que ha regresado a aquella población, procedente de Melilla, el Alto Comisario de España en Marruecos.

Está muy satisfecho de las operaciones realizadas en la zona de Melilla, en las cuales hemos tenido escaso número de bajas.

En la zona de Tetuán reinan tranquilidad completa.

El Rialí, desalentado, ha licenciado a casi toda su harca.

Han regresado las fuerzas que fueron a casillar a los pueblos de Malalíen, trayendo a carenta y tres prisioneros.

Han dejado fortificadas las nuevas posiciones para asegurar la tranquilidad en aquella zona.

Choque de trenes

Despachos de Basilea dicen que, según noticias de Gotha, cerca de Nauendorf chocaron un tren de viajeros y otro de mercancías.

Siete vagones quedaron destruidos.

Siguió las primeras noticias resultaron cinco muertos, ocho heridos graves y ochenta muertos.

Créese que hay más víctimas.

ARTISTAS CORDOBENSES

SEGOVIA Y LA GUITARRA

Es un ardido intento escoger la guitarra. Te dirás en una confidencial, una falsa copia, abandonada al lugar común, al juerguero cotidiano y vulgar, al capricho de algún artista perdiendo la razón a su nubla de instrumento pero.

Es cuando las manos nerviosas de un gran ejecutante la tocan y dominan, dejan de ser la cancioncilla, empleándose y rebosando en otros, canarios y coqueteros, recobrando su jerarquía.

La guitarra es un instrumento de España, es grande pero

de amiga ideal, nacida para intimos coloquios líricos, para esa música que surge del alma desnuda en su honda vivir.

Ya no es tira monótona, sino el alpa diversa, en tensión, que confusa sublimamente regenera, en una utilización purificadora del arte, todo ese recóndito sentir adolorido perpetuamente igual en los bocaneras que han derruido, amado y navegado en el mar del mundo. Pare siempre es un instrumento, como tales, inserta.

Es súcia y grande virtud, es la habitual dulzura ante si que seba poseerla. Es humilde ante el genio.

Al revés de la moja negra, no intenta rebalsarse en vano. Ahora todo enojoso requerimiento, y sabe reconocer conseguido el sueño y maestro magistral. Cuando se da, sumisa, entregase todo, del todo, sin reservas, sin asomo de rebeldía, y vibra ergullosa de reflejar el infinito del anhelo humano.

Como las letras del alfabeto, como los colores y los signos matemáticos, como todos los grandes símbolos tangibles, y todas las materias precesas, advierte enseguida al elegido y no se fatiga nunca de ser prodiga. Acepta decidamente la nulidad de la ley, se riso o se queja, quiere o odia, escucha e interpreta al antojo del que la abulta y la pulsa, amorosa y artista.

Como la espiga, da cien'e por uno y además no se sorprende nunca de nada, cantando todo, con esa infinita comprensión constante y solemnidad de las cosas ideales para recoger la emoción.

Pero como siempre es un instrumento y no se avergüenza de ello, nos permite, modesta y generosa, recoger sin desvirtuar todo el orzal del que la tasa en una caricia noble y sedienta.

Ella nos da ahora, y hasta para nuestra gratitud, el apasionado sentir de un gran artista de esa rara y gloriosa estirpe, que calma en la memoria de los elegidos.

Andrés Segovia ha puesto en la guitarra sus amores con tal acierto, que ha convertido su guitarra en un pretexto. Lo mismo hubiera sido para él otro instrumento.

Lo que oímos en los conciertos de Andrés Segovia es todo el fervor iluminado de un gran músico, que tiene la fortuna de saber traducir en una técnica perfecta ese incorrecto don de la musicalidad.

La técnica de Segovia se ha perfeccionado como todos, en el trabajo, pero es de esa originalidad con que ungen las ideas madres y las normas misteriosas, a los raros predilectos de los dioses.

La pureza artística es tacto y viene de tan alto origen, que toda se templó al fuego de esa llama eternamente encendida, que llevan algunos artistas en su alma.

Ella obliga permanentemente a arder ante las cosas. Sin ella es imposible la obra establecida y maestra.

El músico Segovia es de los pequeños a que puede repartirse, sin prefumarlas, aquellas perdurable y luminosas palabras de Fray Luis de León en su famosa oda, impáctebedora a Salinas:

El aire se serena
y vista de hermosa y luz dorada,
Selvas, cuando suena
la música extrema
por nuestra sabia mano gobernada.

Jacinto Grau.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Quintín, mártir, y San Wolfgango de Suevia, confesor.—Mafiana.—La Fiesta de Todos los Santos.

Jubileo circular.—Hoy en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, costeada por doña Pilar y doña Concepción Tortosa y Téllez, por su madre Mafiana en la misma iglesia.

En la Catedral.—En la Misas Conventual predican mañana el Dr. D. Juan E. Seo de Herrera, Canónigo Magistral.

En San Rafael.—Hoy octavo día de la novena que la Ilustre Hermandad del Inciso Glorió San Rafael dedica al glorioso Arcángel en su iglesia del Juramento de esta ciudad. Dado principio, con la Real presencia de Jesús Sacramentado, a las seis de la tarde y oficiará una lucida capilla de misa.

En San Agustín.—Solemnes cultos que los Padres Dominicos y la Cofradía del Rosario celebran en la iglesia del Rosario, durante el mes de Octubre.

En San Agustín.—Solemnes cultos que los Padres Dominicos y la Cofradía del Rosario celebran en la iglesia del Rosario, durante el mes de Octubre.

En San Agustín.—Solemnes cultos que los Padres Dominicos y la Cofradía del Rosario celebran en la iglesia del Rosario, durante el mes de Octubre.

Costela la exposición del Santísimo dona Josefina Robledo de Mure, por sus difuntos.

En San Francisco.—Mañana primera día de la solemne novena que en sufragio de las Almas del Purgatorio se celebra en dicha parroquia. Un cuarto de hora después de oraciones se rezará la estación mayor, santo Rosario y el ejercicio de la novena, concluyendo con la reserva de Su Divina Magestad y respuesta por los difuntos.

Todas las mañanas, a las ocho y media, habrá fiesta solemne con exposición de S. D. M., que, como los demás cultos, será con la limosna y por la intención de varios señores.

LA CAMPANA

GRANDES ALMACENES DE FERRETERIA
MOLLEJA, CABALLERO Y COMPAÑIA (S. EN C.)

Sección de Calzado

Hemos recibido:

Zapatos terciopelo cosidos, gran fantasía, tacón Luis XV,

Zapato piel negra, diez formas distintas.

Botas gran vestir con chanclos de charol o rusia y cañas de gamuza o gabardina, modelos americanos, para Señoras y Caballeros.

Botas Suizas, mucho abrigo, cosidas, a 6'75 para Señoras y 7'50 para Caballeros.

Zapatillas Montañesas, la mejor calidad, para Señoras, a pesetas 4'50.

Chanclos BOSTON a precios de fábrica.

Botas para Caballeros, con pisos de goma, CIEN MODELOS.

Botas becerro, engrasadas, para Señoras, Caballeros y Niños a precios baratísimos.

ESPECIAL DE ESTA CASA

Botas para Caballero, ternera imperial, de color, forro piel, entresuela goma, pisos cuero impermeable, duración de los cortes cuatro años a pesetas 70.

Botines, corte inglés, para Caballeros.

Electricidad

Ricardo Villamer (S. en C.)

Alfonso XIII, 6.—Teléfono 419.—Córdoba

Instalaciones Eléctricas.—Bombas Centrífugas

VENTILADORES.—CARGA DE ACUMULADORES

RAFAEL DÍAZ FERNÁNDEZ

PINTOR DECORADOR Y DORADOR

FÉREZ DE CASTRO, NÚMERO 6.—CORDOBA

Decorados en todos estilos y procedimientos.—Construcción y dorados de altares y objetos de Iglesia.—Restauración de imágenes.—Decorados interiores en seco.

Heva.—Especialidad en trabajos de escenografía.

Tos convulsiva

Be cura con la Grindalina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas, Venta en Farmacias y droguerías.

Nodrizas

Hace falta una con leche fresca; en la calle Fernando Colín, 8.

TALLER DE MODISTA.—Se necesitan oficinas y aprendizas. San Fernando, núm. 86. 10-10

Piano alemán.

Sa vende. Rey H. Madrid, núm. 21.

Se venden dos pares de pueras

una, una con reja bolíndez. Precio tratar, Plaza del Argel, núm. 1. 1

COLOCACIÓN.—Personas seña y competente, aceptaría empleo o cargo análogo con garantía en metálico. Pagaría hasta 200 ptas. por proporcional destino servicio. Modicas prestaciones. Informes, Juan Herrador, Platero, 5. 10-1

Se facilitan préstamos hipotecarios al 5 por 100 de interés anual y por largos plazos.

Estos préstamos interesan gravemente a las personas siguientes:

A LOS QUE YA TENGAN HECHAS HIPOTECAS a interés más alto, para transformarlas en otras de interés más bajo (con exclusión del pago de derechos y de contribución por utilidades, que asciende a un 8 por 100). — A LOS QUE PRETENDAN VENDER UNA FINCA A PLAZOS, con la facilidad de adquirir de presente la mayor cantidad para cualesquier otro negocio. — A LOS QUE PRETENDAN COMPRAR FINCAS, pero que solo dispongan de una parte del dinero para aumentar el valor en venta de las mismas, como hacer reformas para su uso cultural, etc., etc. — Sobre fincas urbanas, solo se presta en la capital y al 500 por 100 de interés.

Cuando se trata de fincas rústicas con arbolado o monte, el interés será también el 500 por 100.

Dirigirse a DON VICENTE MARBONA, Cister, 26.—CORDOBA

Almeneda

Se hace de toda clase de muebles en la calle Diego Méndez, núm. 13. 4-4

SE VENDE una oficina de chapa de hierro estafada en buen uso. Para verla y condiciones en la calle Fernán-Páez de Oliva, sin núm. (aljibe). 5-1

ALMONEZA.—Se hace de una cama,

dos camas de hierro, de matrimonio,

una cama de haya, entre camas, etc.,

con somier, una mesa figura codés,

pecho, dos mesas de noche y un espejo.

Muñoz Capilla, núm. 11. 4-2

Guarniciones

Se venden varios trozos de catalanas

inglesas en la casa calle Jesús María, número 8 duplicado.

SE NECESITA una cocinera que asista

cumplir con su obligación, y niña que

haga también el cuerpo de s-sa. Instruirse

presentarse sin buenas informes. Ambrizgo Moyano, 12. 15-1

SE NECESITA un ayudante de carpintería que sepa hacer jaulas de embalaje, en la Envíadora. Cordobesa calle Conde Aranda, 6. 10-3

MUÑOZ Y RUIZ

TRANSPORTES

INFORMACIONES FERROVIARIAS

OFICINA,

Pretorio. — Teléfono 235

Agencia Polo

Se realizan encargos para teñir y lavar en seco en la GRAN TINTORERIA DE E. ADEMA, de Sevilla. Esta empresa garantiza sus trabajos y los efectúa con gran rapidez y economía.

Cosecha diaria a Sevilla. Billetes kilométricos.

Oficinas: En Sevilla, Mantecon, María Cristina sin número.

LA OCASIÓN DEL BARATO.—Se venden puertas usadas de calle, de habitación y de cocheras, ventanas, balcones con adorno y llosas, puertas de los mismos, dos puertas de cancelas completas con montante de hierro comprobados 2'15 cada una, un juego de hojas de billet, camas de hierro y madera, de matrimonio, entre cama y cama, portales de cancelas, cancela de hierro, puertas de cristales, aparador, trinchero, hornacina, mesa de escritorio, horilla económica y muchas cosas más. Todo semi-nuevo y muy barato. Lucano, 5. 10-4

ARRENDAMIENTO Y VENTA.—Desde San Miguel 29 de Septiembre de 1926, se arrienda el cortijo Redondo Bajo, término de Gualda-Cázar, con buenos aguaderos, abundantes pastos y buenas tierras de siembra. Se vende un carriusel landane en buen uso. Para tratar en Córdoba, calle Juan Rufo, núm. 8. 5-1

SE COMPRAN bodegas vacías de Anís del Mono en la calle Santa Rosalía, núm. 6. 10-1

SE ALQUILAN en la calle Barroso, número 11, dos habitaciones para industria u oficina, en planta baja. Informar en la misma de 3 a 6 tarde. 4-3

REGENTA de Farmacia se ofrece uno para regentes una botica en esta capital o pueblo de la misma. Darán razón San Fernando, núm. 144. 10-4

SE ARRIENDA desde el día 10 un portal y habitaciones bajas en la casa núm. 3 de la Puerta de Gallegos, esquina al Paseo de la Victoria. 10-6

DIARIO DE CÓRDOBA.—La Organillera 275

CONCURSO DE ROTULAS

A cosa de las dos, el almuerzo había terminado y

pasaron a tomar el café y licores a la terraza, donde

al efecto se habían dispuesto unos veladoreos a la sombra.

No parecía superfluo afirmar que, a los postres, se

habían dirigido calurosos brindis a Daniel Savanne y

a Roberto Vernière, «el eminente industrial, el invento-

tor de primer orden que acaba de dar a Francia nues-

tas fuerzas y de recibir como recompensa bien mere-

cida la cruz de la Legión de Honor.»

La señora Vernière estaba en el colmo de la ale-

gría. Su marido era, al fin, el hombre que ella había

sabido, el hombre en quien ella había creído.

El viejo Simón se había permitido su correspon-

diente discurso, muy corto, terminado por estas pa-

labras, que fueron aplaudidas:

—El patrón está condecorado y es como si lo es-

tuvieran todos... de modo que bebo a la salud del

patrón y también a la nuestra.

* * *

Verónica Sollier y Marta habían, bajo la lluvia de

fuego del sol, recorrido su habitual itinerario, y hacia

la una se habían detenido en una posada, situada a la

entrada del puente de Champigny, para refrescar un-

tes de emprender la visita al Parc-Saint-Maur, una de

las mas fructíferas para ellas.

O'Brien, sentado en una de las mesas, las había visto llegar, arrastrando las piernas, quebrantadas de fatiga, agobiadas por el calor.

Sabiendo que pasarían por allí, las esperaba y preveía que llegarían de aquél modo.

Se dispuso a desfilar desde el momento en que ellas abandonaran el establecimiento donde acababan de hacer alto.

Cuando reemprendieron la marcha, daban las dos en el reloj de la iglesia de Champigny.

La ciega parecía haber recuperado algún vigor.

Marta, por el contrario, estaba extenuada.

Sus piezecitos, hinchados, apenas la podían sostener.

Gruesas gotas de sudor rodaban sobre sus enrojecidas mejillas.

Pero la laxitud no disminuyó su valor.

Con movimiento nervioso desamarró el carriochón del organillo y ayudó a la señora Sollier a empujarlo.

Cruzaron el puente, dirigiéndose hacia la estación de Champigny; pero al llegar al camino que conduce al río, Verónica se detuvo.

De pronto las fuerzas la abandonaron.

—Hace cada vez mas calor, hijita mía—dijo.—En

las casas de Parc Saint-Maur se debe estar muy fresco en este momento... No tendré valor para salir cuando dejemos oír los aires de nuestro instrumento. Podriamos descansar todavía un poco, esperando que el sol baje. El calor hoy me agobia.

—A mí me ocurrió lo mismo, abuelita—respondió la niña. —Yo también me siento muy fatiga. Llegue-

mos al muelle del Marne, ya sabes, donde te he dicho que había una avenida de castaños y otros árboles a la orilla del río. Hay también mucho césped. Estaremos a la sombra y esperaremos a que el fuerte calor haya pasado.

Entonces condúreme. Será delicioso eso de sentarse sobre el césped a la sombra de los árboles; en ese sitio correrá algo de fresco.

Marta volvió el organillo hacia el camino que conducía al río, y guio a la ciega.

O'Brien las había seguido, y desde lo alto del puente no perdía ninguno de sus movimientos.

Las vió internarse por el camino que acabamos de designar, yendo a lo largo del Marne y remontarse hacia la barrera de Joinville.

En el momento en que el ramaje de los árboles las ocultó a su vista, ganó la escalera que desde el extremo del puente conducía al muelle.

Verónica y su nieta cruzaban por debajo del puente del ferrocarril de cintura.

El magnetizador apretó el paso.

Cuando llegó a su vez debajo del puente, vió a la ciega y a la niña detenerse, dejar su organillo a lo largo del muelle, cerca de una verja, y sentarse, o mejor dicho, dejarse caer las dos sobre la hierba.

—No me cabía duda —murmuró el americano.—La fatiga las ha vencido... Ahora se trata de saber si van a dormir. Dejémonos tiempo.

Desandando el camino, ganó una calle que conducía al paso a nivel del camino de hierro de cintura.

Avanzó la vía y avanzó hasta un pendiente, si-

tuada entre el muro del recinto de una propiedad y el talud del camino de hierro, que hacía inaccesible un triple seto vivo.

Aquella pendiente, o mejor dicho aquella escalera, se compone de numerosos peldanos, tallados en la tierra y revestidos de tablas de encina.

Al llegar al extremo de aquel camino, muy poco frecuentado, el americano se detuvo y arrojó una manta hacia el sitio en que Verónica y Marta se habían instalado.

La niña estaba tendida sobre el césped; la abuela, sentada, parecía absorta en profundas reflexiones.

O'Brien se deslizó hasta los árboles que bordeaban la orilla del río. Le era preciso esperar todavía.

Sentándose a la orilla del Marne, mató el tiempo mirando las evoluciones de ciertos pescadores que iban a escoger sus puestos para la apertura de la pesca, que debía verificarce el día 15 de junio.

Permaneció allí cerca de una hora, arrojado de cuando en cuando una mirada hacia el sitio en que se encontraban Verónica y Marta.

De pronto vió a la ciega tenderse sobre la hierba, al lado de su nieta.

—Van a dormirse las dos —pensó.

Después de haber dejado transcurrir diez minutos, se levantó y fué a pasar lentamente cerca de ellas.

La niña dormía profundamente, no así la señora Sollier, quién al ligero ruido de los pasos del doctor se incorporó rápidamente.